

В диссертационный совет
Д 212.354.20 при ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
Экономический университет»
191023, Россия, г. Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора

Козлова Александра Владимировича

на диссертационную работу Ван Сянью на тему

«Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Развитие торгово-экономических отношений между Китаем и Россией в сфере поставок природного газа и, как следствие, изучение перспектив и путей развития данного сотрудничества, а также определение теорий и разработка методов, требующихся при анализе данного развития, является крайне актуальной темой для исследования.

В значительной мере актуальность определена политической ситуацией в мире, а именно – введением санкций в отношении России, что так или иначе сказалось на взаимоотношениях с европейскими партнерами, а это уже делает вопрос поиска новых партнеров, или изменение вектора развития отношений с уже имеющимися партнерами для занятия более выгодных позиций на энергетическом рынке, актуальным вопросом. Помимо этого, тот факт, что США, как один из трех независимых регионов на рынке природного газа, начал масштабную добычу сланцевого газа, тем самым оказав серьезное влияние на ситуацию на мировом энергетическом рынке, в частности, на поставки природного газа из России в Европу. До начала сланцевой революции Россия планировала осуществлять поставки природного газа в США из Штокмановского газового месторождения, однако США смогли обеспечить себя газом за счет своей добычи, что послужило причиной остановки Россией всех исследовательских работ этого месторождения еще на начальном этапе.

Также в связи с «революцией сланцевого газа» в США, планы поставок СПГ из Катара и Алжира в США ориентированы теперь на европейский рынок. По этой причине положение, занимаемое Россией на рынке Европы, ухудшилось. Невысокие темпы роста экономики в большинстве части европейских стран снизили потребность в поставках объемов газа из России.

Факт увеличения потребления энергоресурсов, в том числе и природного газа, Китаем, говорит о том, что анализ развития торговых отношений в данной сфере становится одним из приоритетных вопросов, особенно если принять во внимание то, что Россия является крупнейшим экспортером природного газа.

2. Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационном исследовании

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждена тем фактом, что проведенное исследование основывается, прежде всего, на результатах деятельности научно-аналитических центров России и Китая, областью специализации которых является многоаспектное изучение двустороннего торгово-экономического сотрудничества в сфере энергоресурсов.

В процессе исследования автором использованы фундаментальные концепции, которые представлены в классических, а также современных трудах отечественных и зарубежных ученых. Данные методы основываются на общенаучных принципах познания экономических явлений, включая диалектический, конкретно-исторический, системный и другие.

Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций подтверждается использованием объемной информационной базы. Ее составили труды российских и китайских авторов, представленных в ведущих научных и отраслевых периодических изданиях, а также статистические данные, в том числе энергетическая статистика компаний «ВР» и ПАО «Газпром», ежегодная официальная статистика КНР, данные Международного энергетического агентства, Министерства энергетики РФ и др.

По материалам диссертационного исследования лично и в соавторстве опубликовано 10 научных работ объемом 3,38 п.л. (3,17 авторских п.л.), в том числе 6 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, объемом 2,65 п.л. (2,55 авторских п.л.).

Большое количество приведенного статистического материала также дает основания утверждать, что выводы достоверны.

3. Новизна и значимость научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Новизна и значимость выводов и рекомендаций данного диссертационного исследования определены тем, что автор провел глубокий анализ во взаимоотношениях России с партнерами на энергетическом рынке с построением прогнозных моделей и последующими заключениями о возможности развития и оценки рентабельности различных путей.

1. Построена статистическая модель прогнозирования зависимости экономики стран ЕС и стран Восточной Азии от поставок газа из России (стр. 53-59). Модель основана на сформированных автором статистических сводных таблицах (стр. 21-30, 33-50), с последующей обработкой данных при помощи программы IBM SPSS Statistics и использования метода корреляции по Пирсону. Модель позволяет прогнозировать зависимость экономики стран ЕС и стран Восточной Азии от поставок газа из России.

2. Определены перспективы сотрудничества с КНР в сфере поставок природного газа на основе статистического анализа с помощью расчетов в программе IBM SPSS Statistics с аргументированным указанием возможных изменений в отношениях с партнерами ЕС с точки зрения краткосрочных и долгосрочных перспектив (стр. 77-80).

3. Выявлены основные составляющие, которые необходимо принять в расчет при определении рентабельности поставок по «восточному маршруту», связанные в основном с тем, что длительный период в вопросе торгово-экономической деятельности вектор России был направлен на страны Запада, и, соответственно, инфраструктура в Восточной Сибири требует существенных вложений (стр. 87-90). Из них можно отметить:

- строительство энергетической инфраструктуры,
- создание новых энергетических центров,
- развитие процессов освоения энергетических ресурсов различных регионов,
- вопросы транзита поставок через территорию третьих стран,
- нехватка финансирования, включая зарубежные инвестиции, что связано не только с объективными угрозами и сложностью осуществления проектов, но и с недостаточной мотивацией.

4. Обоснован вывод о перспективности совместного российско-китайского проекта по восточному маршруту газопровода, сделанный на основе детального SWOT-анализа (стр. 90-92), который наглядно продемонстрировал сильные и слабые стороны данного проекта с указанием, влияющих на его реализацию факторов. Сделан вывод, что выполнение этого контракта является наиболее обоснованным вариантом взаимодействия между странами, осуществлению которого способствует наличие благоприятных факторов внутренней среды (стр. 90-93).

5. Выявлены ключевые факторы и риски, которые влияют на стратегию развития сотрудничества китайско-российских торгово-экономических отношений в сфере поставок природного газа, в том числе с учетом поведение основных международных акторов (стр. 99-114).

Таким образом, данные, представленные автором, дают возможность, к формированию концепций дальнейшего развития торговых отношений в направлениях стран ЕС, а также стран Восточной Азии с использованием статистических данных, позволяющих спрогнозировать дальнейшую стратегию.

4. Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования

Результаты диссертационного исследования имеют теоретическую, и практическую значимость.

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в изучении экономических, геополитических и других тенденций, как российско-китайского сотрудничества в газовом секторе, так и сотрудничества с другими

партнерами, опираясь на классические и современные труды российских и зарубежных ученых, а также на официальные статистические данные авторитетных учреждений. Определены сдерживающие моменты для переориентации рынков сбыта.

– Практическая значимость данного исследования заключается, помимо определения перспектив сотрудничества, в разработке рекомендаций и определении методологических основ, необходимых при анализе развития российско-китайских отношений в вопросе поставок природного газа, разработке решений по определению перспектив и факторов, сдерживающих данное направление. Автором проведено глубокое комплексное исследование в направлении взаимовыгодного сотрудничества Российской Федерации и КНР, полученные результаты наглядно показывают, что развитие торговли газом между двумя странами дает значительный толчок развитию Сибири и Дальнего Востока России, расширяют структуру импорта энергоресурсов Китая и обеспечивают его экономическую безопасность. Так же выявлены особенности торговли газом между РФ и КНР, открывающие широкие перспективы для заключения долгосрочных контрактов на поставки природного газа, а также для развития политики и инфраструктуры в этом направлении.

5. Замечания и дискуссионные вопросы по диссертации

Несмотря на общую положительную оценку диссертационного исследования, необходимо высказать следующие критические замечания:

1. В оценке перспективе сотрудничества по поставке природного газа в КНР (стр. 99-107, 109-114) автор недостаточно внимания уделяет вопросу изучения моментов, связанных с сотрудничеством КНР с другими партнерами именно с точки выполнения обязательств и, как следствие, рисков при возможном недобросовестном их выполнении для всех сторон.

2. Один из выводов автора в оценке перспектив сотрудничества, а именно, утверждение «...в данный момент можно говорить, что энергетическое сотрудничество ЕС с Россией находится на стадии активного развития» (стр. 103), представляется весьма спорным в свете проблем, связанных, например, со строительством газопровода «Северный поток-2» и политикой энергетической

безопасности отдельных стран ЕС, направленной на снижение зависимости от поставок энергоресурсов из России.

3. Автор среди факторов, определяющих сотрудничество Российской Федерации и КНР в сфере поставок природного газа (стр. 99-114), не рассмотрел возможные изменения экономической ситуации в КНР, темпов экономического развития (например, снижение темпов) или переориентирование китайского энергетического рынка на иной вид источника энергии в перспективе, но уже на момент заключения договорных основ.

4. Следует также отметить целесообразность более развернуто рассмотреть вопрос о моделях энергетического сотрудничества между КНР и Российской Федерацией в сфере поставок природного газа (стр. 129-131) с точки зрения процентного соотношения в применении каждой конкретной модели.

5. Следует отметить, что архитектоника работы несовершенна, в диссертации объем первой главы (стр. 11-32) существенно меньше второй (стр. 33-114) и третьей (стр. 115-146) глав.

Все сказанное выше, тем не менее, не снижает ценности данной работы и имеет дискуссионный или рекомендательный характер.

6. Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование представляет собой самостоятельную законченную научно-исследовательскую работу, содержащую как теоретическую, так и практическую составляющую, с выраженнымми элементами новизны. Особенность данной работы заключается во всестороннем изучении темы, с акцентированным изучением различных факторов и вопросов, так или иначе влияющих на цель исследования. Приведенные данные как, и заключения, сделанные на их основе, дают право утверждать, что цель данного диссертационного исследования достигнута.

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 08.00.14 – «Мировая экономика» Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки РФ: п. 25 «Национальная экономика отдельных стран в системе мирохозяйственных связей: проблемы оптимизации взаимодействия и

обеспечения национальных экономических интересов. Международные экономические противоречия, их причины и способы разрешения»; п. 26 «Внешнеэкономические интересы России на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы России, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы».

Принимая во внимание вышеизложенное, можно заключить, что диссертационная работа Ван Сянью на тему «Торгово-экономическое взаимодействие Китая и России в сфере поставок природного газа» полностью соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученой степени», а ее автор - Ван Сянью - заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

Официальный оппонент

профессор Высшей школы управления и бизнеса

ФГАОУ ВО «Санкт-Петербургский Политехнический университет

Петра Великого», доктор экономических наук

по специальности 08.00.05 – «Экономика

и управление народным хозяйством»,

профессор



Козлов Александр Владимирович

«08» 06 2021 г.

195251, Россия, г. Санкт-Петербург,
ул. Политехническая, д. 29, корп. 3, к. 408
тел.: +8(921)9645447,
e-mail: akozlov@spbstu.ru

